СЕКЦІЯ 5 ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ

(наприклад, при виготовленні невеликих партій сезонних виробів), що зближує їх з послугами, де знаходять своє застосування саме робочі руки. Таким чином, підтверджується тісний зв'язок між рівнем урбанізації країни і розвитку в ній сфери послуг. Економічний потенціал країни залежить від збільшення кількості робочих місць, а їх заповнення має відбутися за рахунок зменшення безробіття активного прошарку населення[3,4].

Наближається тенденція появи одного міського населення, а за створених нормальних умов проживання в сільській місцевості, якісних доріг забезпечується висока продуктивність на міских виробництвах за рахунок стертих кордонів.

Література

- 1. www.ukr-tur.narod.ru; www.refine.org.ua;www.rusnauka.com
- 2. forbes.by/.../urbanizatsiya-budushchee-stran-tretego-mira
- 3. www.id4.ru/.../ekonomika/urbanizaciya-naseleniya/
- 4. econ-referat.narod.ru/gea1144.html

Наталья Волошинова

ассистент кафедры, Луганский национальный аграрный университет, г. Луганск

НЕОБХОДИМОСТЬ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К КОМПЛЕКСНОЙ ОЦЕНКЕ РЕСУРСОВ ПРЕДПРИЯТИЯ

Необходимо отметить то, что при использовании ресурсов в производственном процессе слабо учитывается такой важный резерв повышения их эффективности, как рациональное сочетание ресурсных факторов между собой, во времени и пространстве. А ведь именно с оптимальным сочетанием их связаны все основные направления повышения эффективности ресурсного потенциала:

- в первую очередь, необходимо совершенствовать структуру самого ресурсного потенциала в хозяйствах в зависимости от направления специализации с целью приближения ее к оптимальной величине;
- во-вторых, нужно рассмотреть и оценить возможности организационных и технологических факторов при рациональном сочетании их вцелях повышения эффективности производства;
- в-третьих, использовать потенциальные возможности увеличения объемов производства на сельскохозяйственных предприятиях за счет рационализации сочетания отраслей;
- в-четвертых, необходимо учитывать то, что оптимальный уровень сочетания ресурсных факторов изменчив, т.е. под воздействием научно-технического прогресса и интенсификации, а также возникновением взаимосвязанных новых факторов, нормативный уровень их количественно и качественно изменяется;
- в-пятых, в условиях рынка преобразование производственных отношений требует соответствующего сочетания организационно-экономических факторов. Повышение эффективности использования ресурсного потенциала в интегрированных предприятиях можно добиться лишь при рациональном сочетании экономических факторов (интересов) между товаропроизводителями, перерабатывающими и реализующими коллективами;
- в-шестых, необходимо не только выявить, но и оценить прогрессивные формы хозяйствования, адекватных объективным условиям производства и

СЕКЦІЯ 5 ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ

максимально использующих ресурсный потенциал и др[3].

Вопросы повышения эффективности использования ресурсного потенциала можно частично решить с использованием материалов комплексной оценки. Но применение их имеет некоторые особенности: ресурсный потенциал - синтетический показатель, поэтому его нужно применять при решении общих задач. Этот потенциал отражает фактическую экономику хозяйств, сложившийся уровень развития производительных сил, а отсюда применение его в планировании эффективно лишь на ближайшую перспективу [1].

Отметим следующие моменты возможного и целесообразного применения комплексной оценки ресурсного потенциала:

- в аналитической работе путем сопоставления фактических данных с нормативными по результатам работы групп хозяйств, а также административных районов. Из анализа могут вытекать следующие выводы: дисгармония состава и соотношения (сочетания) ресурсных факторов, общие недостатки групп хозяйств, недостаточная организационная работа в отдельных предприятиях, ошибки в управлении производством и т.д.;
- в прогнозировании и управлении, совершенствовании механизма хозяйствования. С помощью оценки ресурсного потенциала возможно установление перспективных рубежей развития производства, для чего сначала решается задача распределения ресурсов на планируемую перспективу с учетом эффективности использования этих ресурсов в базовом периоде и с учетом обеспеченности хозяйств отдельными видами ресурсов. Одновременно можно решить задачи оптимизации сочетания ресурсов, связав их с результатами регрессионного моделирования. После распределения ресурсов несложно найти прогнозируемое значение результативных показателей с помощью нормативовваловой продукции. Применение комплексной оценки ресурсов впрогнозировании и планировании можно довести до логического завершения с использованием на последующих этапах оптимизированных расчетов на основе применения методов математического программирования [4].

Все это говорит о том, что в современных условиях особенно важна и необходима комплексная оценка ресурсов предприятий. Эффективность их использования является одним из главных критериев в системе показателей эффективности производства в целом. При анализе эффективности производства необходимо учитывать, что каждому уровню производства соответствует свой оптимальный уровень и рациональное сочетание факторов.

Литература

- 1. Россоха В.В. Організаційно-економічні передумови підвищення ефективності виробничого потенціалу підприємств АПК/ В.В.Россоха // ЕкономікаАПК. 2006. № 1 . С. 43—48.
- 2. Свободин В. Вопросы определения и эффективности производственного потенциала В.Свободин// АПК: экономика, управление. −2005. № 3. С. 27–30.
- 3. Сава А.П. Структурні зміни в аграрному секторі України: економічні трансформації. Экономика глазами молодых: материалы ІІІ Междунар. экон. Форума молодых ученых (Вилейка, 28-30 мая 2010 г.). Минск: БГЭУ, 2010. С. 326-329.
- 4. Українська і світова економіка: оцінкаризиків та рекомендаціїщодоекономічноїполітики. Інст. екон. досл. та політ. консультацій, Німецькаконсультативнагрупа з питаньекономічних реформ при УрядіУкраїни. К., 2008. С. 29—30.
- 5. Чумаченко Н.Г. Роль инноваций в экономическом развитии Украины/ Н.Г.Чумаченко, Л.Н.Соломатина // Економіка промисловості. 2007. № 1. С. 102—108.